

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	9792
Ημερομ. Καταθέσεως	16.10.13

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους Υπουργούς

- **Εσωτερικών**

- **Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής**

Θέμα : Τεράστια οικολογική καταστροφή από την λαθραλιεία άγριας πέστροφας στον Ασπροπόταμο Καλαμπάκας.

Σε τεράστιο οικολογικό πρόβλημα τείνουν να αναδειχτούν οι πρακτικές λαθραλιείας άγριας πέστροφας (*salmo fario*) στον ποταμό Ασπροπόταμο της Καλαμπάκας. Συγκεκριμένα, όπως καταγγέλλει το Δασαρχείο Καλαμπάκας, έχουν αυξηθεί οι περιπτώσεις χρήσης παράνομων και βλαπτικών για το περιβάλλον μέσων, για την μαζική αλιεία άγριας πέστροφας. Η αλιεία με την χρήση μεθόδων «ηλεκτροσόκ» (μπαταρία αυτοκινήτου), με την χρήση χημικών (χλωρίνη) ή με την καταστροφή των βράχων, με χρήση βαριοπούλας, που φωλιάζει και αναπαράγεται το συγκεκριμένο είδος απειλεί το φυσικό οικοσύστημα της περιοχής, ενώ δημιουργεί και σοβαρότατες συνέπειες στην ποιότητα των νερών και της τοπικής βιοποικιλότητας. Ιδιαίτερα η μέθοδος του ηλεκτροσόκ έχει ως «παράπλευρη» συνέπεια τη θανάτωση των καβουριών, των βατράχων, των νεροφίδων και όλων των υπολοίπων ειδών που διαβιούν στο ποταμιαίο οικοσύστημα.

Το Δασαρχείο Καλαμπάκας, που έχει κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου εδώ και πάνω από 21 μήνες, υπογραμμίζει ότι το φαινόμενο έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, ενώ η πληθώρα των αρμοδιοτήτων που του έχουν ανατεθεί (φύλαξη θήρας, λαθροϋλοτομία κ.ο.κ.), σε συνδυασμό με την υπηρεσιακή υποστελέχωσή του και την έλλειψη κονδυλίων, εξαιτίας των πολιτικών λιτότητας, δεν του επιτρέπει να διενεργεί συνεχείς επιτόπιους ελέγχους. Από την άλλη, το μέγιστο πρόστιμο που μπορεί να επιβάλλει το Δασαρχείο δεν θεωρείται αποτρεπτικό από τους λαθραλιείς, οι οποίοι αποκομίζουν τεράστια κέρδη μέσω των βλαπτικών αυτών πρακτικών.

Την ίδια ώρα, έκκληση απευθύνουν και σύλλογοι ερασιτεχνών αλιέων της περιοχής για την προστασία της άγριας πέστροφας, επισημαίνοντας ότι οι παράνομοι αλιείς, εκτός των άλλων, ψαρεύουν ψάρια μεγέθους πολύ κάτω από τα επιτρεπτά όρια.

Επειδή οι πολιτικές λιτότητας έχουν διαλύσει τα Δασαρχεία, με αποτέλεσμα τα ελληνικά δάση και οι υγροβιότοποι να παραμένουν απροστάτευτοι.

Επειδή ο Ασπροπόταμος αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα καταφύγια άγριας πέστροφας στην Ελλάδα.

Επειδή η ενδημική άγρια πέστροφα του Ασπροποτάμου αποτελεί προστατευόμενο είδος («Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας», επικαιροποίηση 2009, ΥΠΕΚΑ), εντασσόμενο ως απειλούμενο είδος στην κατηγορία κινδύνου «τρωτά».

Επειδή τα ψάρια που αλιεύθηκαν με την χρήση χλωρίνης είναι σαφές ότι είναι επικίνδυνα προς βρώση, άρα η εν λόγω μέθοδος, εκτός της οικολογικής ζημιάς που προκαλεί, εγκυμονεί κινδύνους και για τη δημόσια υγεία.

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί :

- Προτίθενται να ενισχύσουν άμεσα τα δασαρχεία σε ανθρώπινο δυναμικό και χρηματοδότηση, ώστε να μπορούν να περιφρουρήσουν το φυσικό περιβάλλον, τα δάση και τους υγροβιότοπους ευθύνης τους;
- Με ποιους τρόπους θα εξαλείψουν τις απαράδεκτες πρακτικές λαθραλιείας από τον Ασπροπόταμο Καλαμπάκας;
- Θα επανεξετάσουν τις ποινές που προβλέπονται για λαθραλιεία καθώς και τα επιβαλλόμενα πρόστιμα για το ίδιο αδίκημα;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Παναγιώτα Δριτσέλη

Ηρώ Διώτη